

团体标准
《美仁牦牛生态养殖技术规程》
(征求意见稿) 编制说明

中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所

2025 年 12 月

一、 工作简况

1. 任务来源

基于美仁牦牛产业发展需求,中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所提出要求制定《美仁牦牛生态养殖技术规程》团体标准,2025年9月,上报制定团体标准《美仁牦牛生态养殖技术规程》标准建议书和标准草案,2025年12月9日,甘肃省质量协会下达了制定《美仁牦牛生态养殖技术规程》标准(项目计划号:甘质协【2025】32号)。任务承担单位为中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所,标准起草协作单位为合作市畜牧工作站、合作市农畜产品质量安全检测检验中心、合作市美仁牦牛央乐畜牧产业开发有限公司。起草小组成员包括褚敏、梁春年、陈育忠、赵雪、喇永富、路建卫、万代克、马晓明、何克磊、扎老。

2. 制定背景

甘肃省甘南藏族自治州是牦牛重要分布地之一,截至2025年初,合作市已建成2个牦牛保种基地、4个千头核心群,年出栏牦牛4.61万头,年产肉、奶量分别达8759吨和4426吨,牦牛产业是甘南州畜牧业发展当之无愧的支柱产业。美仁牦牛是甘南地区牦牛中的优良类群,2024年通过国家畜禽资源委员会资源审定,成为我国第23个牦牛地方遗传资源。美仁牦牛分布于合作市美仁大草原,体格健壮,肌肉丰满,产肉性能好,繁殖成活率高,肉质鲜美。近年来,合作市政府高度重视美仁牦牛产业发展,通过本品种选育、提纯复壮等科学手段,美仁牦牛的生产性能实现了显著提升,成年牦牛平均体重从230公斤增至280公斤以上,个体产奶量提高25%,繁殖成活率稳定在75%以上。尽管美仁牦牛产业发展势头良好,但目前缺乏统一、科学的养殖技术规范,从养殖链源头制约了其潜力的充分发挥。为推进美仁牦牛产业现代化进程,实现美仁牦牛产业可持续良性发展,提升产值收益,对美仁牦牛养殖过程进行标准化管理是实现草原畜牧业转型升级的重要举措。

中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所牦牛资源与育种创新团队致力于牦牛新品种培育、牦牛种质资源挖掘利用及牦牛提质增效研究领域几十年,主持制定《牦牛生产性能测定技术规范》(GB/T 43842-2024)、《甘南牦牛》(NY/T 2829-2015)、《牦牛人工授精技术规程》(NY/T 3797-2020)、《牦牛冷冻精液生产技术规程》(NY/T 3444-2019)等国家及农业行业标准十余项,这些与牦牛生产、品种相关标准的颁布实施极大地促进了牦牛产业的发展。团队在长期的牦牛研究

及美仁牦牛遗传资源发掘过程积累了大量的试验数据与实践经验,为制定美仁牦牛生态养殖技术规程奠定了坚实的基础,同时团队于2021-2023年承担全国畜牧业标准化技术委员会牛业及奶业标准化工作组秘书处,在大量标准制定、审核及培训等标准化工作的基础上积累了丰富的标准制定经验。标准的制定与实施将为美仁牦牛产业发展提供标准化引领,推动其迈向更高质量发展新阶段。

3. 起草过程

(1) 成立标准制定工作组

在接到标准制定任务后,制标单位于2025年10月成立了标准起草小组,成员包括褚敏、梁春年、陈育忠、赵雪、喇永富、路建卫、万代克、马晓明、何克磊、扎老。标准起草组围绕美仁牦牛生态养殖技术规程的撰写制定了详细的实施方案和技术路线,通过查阅资料、实地调研确定文本内容。本标准由中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所牵头撰写,由合作市畜牧工作站、合作市农畜产品质量安全检测检验中心、合作市美仁牦牛央乐畜牧产业开发有限公司协作撰写。标准起草小组人员分工如表1所示。

表1 起草人员一览表

序号	姓名	单位	任务分工
1	褚敏	中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所	项目总负责人
2	梁春年	中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所	组织实施标准制定
3	陈育忠	合作市畜牧工作站	资料收集与整理
4	赵雪	合作市农产品质量监督检验测试中心	资料收集与整理
5	喇永富	中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所	资料收集与整理
6	路建卫	合作市佐盖多玛乡畜牧兽医站	协助实施标准制定
7	万代克	合作市美仁牦牛央乐畜牧产业开发有限公司	协助实施标准制定
8	马晓明	中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所	资料收集与整理
9	何克磊	合作市畜牧工作站	协助实施标准制定
10	扎老	合作市佐盖多玛乡畜牧兽医站	协助实施标准制定

(2) 文献搜集与整理

2025年10月到12月,对目前国内牦牛饲养管理领域相关标准和文献进行

检索，收集到如下标准、文章，为标准起草提供了参考。

1. GB/T 43842-2024 牦牛生产性能测定技术规范
2. GB 16458-2006 病害动物和病害动物产品生物安全处理规程
3. NY/T388 畜禽场环境质量标准
4. NY/T391 绿色食品 产地环境质量
5. NY/T393 绿色食品 农药使用准则
6. NY/T394 绿色食品 肥料使用准则
7. NY/T471 绿色食品 畜禽饲料及饲料添加剂使用准则
8. NY/T 3797-2020 牦牛人工授精技术规程
9. NY/T472 绿色食品 兽药使用准则
10. NY/T1892 绿色食品 畜禽饲养防疫准则
11. 《久治牦牛标准化体系手册》
12. 孙平芳. 美仁牦牛提纯复壮现状及发展对策[J]. 畜牧业环境, 2024, (15): 5-7.

13. 刘墨典, 李大伟, 陆建伟, 扎老, 石生光, 吴晓云, 马晓明, 喇永福, 郭宪, 包鹏甲, 梁春年. 放牧美仁牦牛屠宰性能和肉品质特性研究[J]. 中国草食动物科学, 2023, 43 (03): 21-26.

(3) 标准草案调研与撰写

标准制定工作组在查阅文献材料、调研和标准起草组前期工作的基础上，按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草编写标准文本内容和编制说明内容。并组织开展2次专家讨论会对文本内容进行反复修改，最终形成标准草案（预审稿）。

2025年7月10日，中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所召开现场会，会议邀请了合作市畜牧工作站、合作市农畜产品质量安全检测检验中心、合作市美仁牦牛央乐畜牧产业开发有限公司的相关专家对标准的文本框架、编制说明的具体情况进行了详细讨论。

2025年9月17日，中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所召开现场会，褚敏、梁春年、喇永富、马晓明等7人讨论了标准草案的具体内容、技术要求等内容，并对文本进行修改。

二、标准编制原则和主要技术内容确定的依据

1. 标准编制原则

1.1 规范性原则

本文件按照 GB/T 1.1—2020 《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

1.2 统一性原则

统一性主要体现在文本结构的统一、文体的统一和术语的统一。例如，类似的条款应使用类似的措辞来表述，对于同一个概念应使用同一个术语等。

1.3 先进性原则

对本文件中有关内容的确定，力求反映本研究领域的先进技术和经验，使标准中所规定的技术内容有利于提升美仁牦牛养殖技术水平。本标准在制定过程中，在检索国内外相关标准和法律法规的基础上，查阅了大量文献、书籍等，结合牦牛生产实践，对美仁牦牛生态养殖技术规程中的技术内容做出规定，力求表述准确、信息完整，体现了本标准的先进性原则。

1.4 适用性原则

本标准在考虑上述原则的基础上，根据收集整理的资料，结合目前国内的实际情况以及生产实践的相关环节，保证标准内容便于实施。

2. 主要技术内容确定的依据

本标准主要技术内容的确定基于以下三方面依据：一是对美仁牦牛主产区养殖场、合作社及牧户进行实地调研，系统总结了现有美仁牦牛养殖中的生产实践经验与存在问题；二是对相关国家标准、学术文献及成熟科研成果的借鉴与引用；三是通过试点验证和专家研讨，对技术指标的适用性与先进性进行的实践评估与优化，同时参考了现有同类标准成功经验，确保文件内容科学、准确、明确、具体，可操作性强。

本文件共分为 9 章，分别为第一章范围、第二章规范性引用文件、第三章术语定义、第四章养殖环境与养殖场布局建设、第五章饲草料配置与供应、第六章饲养管理、第七章疫病防控、第八章资源保护、第九章档案记录与管理。现将需要说明确定依据的文件内容做出以下说明：

1、范围

本文件规定了美仁牦牛生态养殖的环境与养殖场布局建设、饲草料配制与供应、饲养管理与疾病防控、资源保护与档案记录与管理的基本要求。

本文件适用于美仁牦牛养殖场、专业合作社、家庭牧场、牧户的牦牛饲养与

管理。

确定依据：标准依据牦牛养殖生产环节，力求做到结合实际需求且覆盖全面，对环境与养殖场布局建设、饲草料配制与供应、饲养管理与疾病防控、资源保护与档案记录进行了描述。随着近几年系列地方牦牛资源的发掘，极大丰富我国牦牛种质资源，但同时也存在资源挖掘后保护利用不足的现状，为有力保护优良地方品种资源，为牦牛种业可持续发展提供物质基础，标准文本将资源保护列入养殖环节之一。结合生产实际，美仁牦牛主要由牧户、家庭牧场、牦牛养殖场及合作社养殖，据此确定文件的适用范围。

3.1 美仁牦牛

确定依据：

据史料记载，远在春秋战国时期，合作就是古西羌首领无弋爰剑建立的羌族政权的北塞重镇，而无弋爰剑则因最早将农牧业生产技术自秦地传入青藏高原东部而著称于世。中唐时期，西北游牧民族吐谷浑在北距合作 80 公里的枹罕地区建都立国，并开辟打通了历史上著名的西连西域、西藏和印度，南接中原和西蜀的“丝绸之路”。古羌族和藏民族自古以来就有饲养牦牛的历史习惯，美仁大草原就是古代游牧民族繁衍生息的场所。新资源命名为“美仁牦牛”，是一个经过长期的自然选择和人工选育而形成的地方品种，因产于合作市美仁大草原而得名。2024 年通过国家畜禽资源委员会审定，成为我国第 23 个牦牛地方遗传资源。目前国内各类公开出版物中对其称谓统一，均为美仁牦牛。

基于上述史料及审定背景，借鉴地方品种久治牦牛命名方式，本文将“美仁牦牛”定义为“根据中华人民共和国农业农村部发布第846号公告规定的主要分布于甘肃省合作市所辖佐盖多玛乡、佐盖曼玛乡、卡加道等乡镇的牦牛品种。

4.1 养殖场环境

确定依据：

由于特殊的生长环境牦牛进化出一系列独特的生理适应机制，牦牛喜冷怕热，喜干怕湿，在规划建设美仁牦牛养殖场时要结合牦牛生理特点，兼顾冬季防风保暖需求，还需考虑养殖场对周边环境的影响。

因此，本文规定美仁牦牛养殖场选址应地势高燥、背风向阳、排水良好，远离污染源和生态脆弱区。养殖场的空气质量、水源水质应符合 NY/T388 和 NY/T391 的规定。

4.2 养殖场布局建设

确定依据：

养殖场布局遵循生态、科学、节能的原则，并结合牦牛生产实际，在尽可能覆盖全面、布局科学合理的前提下节约建设成本。本文件充分考虑牦牛养殖的各个环节，顾及环境友好且便于生产操作及日常管理，确定布局建设原则。牛舍建设“养殖场应合理划分生活管理区、饲草料区、生产区（牛舍、运动场）、粪污处理区和病畜隔离区，各区之间有明确界限和有效隔离。”为提高生产效率避免交叉污染，“养殖场应设净道和污道，两道分开设置，互不交叉。”为保证牛只健康，运动场必不可少“养殖场应设运动场，运动场设置高1.0m~1.2m的围栏，每头牦牛占用面积7m²~9m²。”

根据通用牛舍建设要求，美仁牦牛牛舍设计应遵循适宜牦牛生长、符合牦牛生产管理实际要求、利于疾病防控、经济合理且技术可行的原则。“牛舍设计应满足牦牛防寒、避风、通风和采光需求，座北朝南，东西走向。建筑形式可根据养殖规模选择半开放、开放式或生态畜棚。舍内应设置饲槽、饲料通道、粪污沟，要求供水充足，易于清洁排污。牛舍屋顶材料要防水、隔热、耐火、结构轻便、造价便宜。屋顶设有通气孔，每40m²~50m²的面积安装一个；每20m²的面积各设计一个进气孔和出气孔，进气孔高度低于出气孔，门窗要向外开。牛舍地面宜采用夯实土质或防滑材料，有坡度以利排水，保证舍内干燥。”

5 饲草料配置与供应

确定依据：

长久以来牦牛以天然放牧为主，遵循着“夏壮、秋肥、冬瘦、春亡”的生长模式。诸多研究表明，对公牦牛进行补饲，可显著提高日增重，减少越冬掉膘；对妊娠及哺乳期母牛进行冬春补饲，可以显著提高其犊牛的初生重和哺乳期日增重，从而提升经济效益；冬春季节对犊牛适量补饲，有利于改善牦牛犊的体高、体长、胸围等各个指标，增重效果显著。目前，在美仁牦牛产区，冬春季补饲成为较为普遍的做法，不同生长阶段的牦牛对补饲的要求有所不同。为保障补饲效果，对补饲草料质量、存放条件及不同生长阶段牦牛补饲做出如下要求：

5.1 饲草料质量

饲草料应来源明确、无霉变、无污染。放牧的天然草场和人工草场使用农药及肥料应符合NY/T 393和NY/T 394的规定。饲料、饲料原料和饲料添加剂应符合NY/T 471的规定。

5.2 饲草料存放

各种饲料原料和产品应标识清楚，在洁净、干燥、无污染源的饲草料库内储存。

5.3 饲草料配置

应根据美仁牦牛不同生理阶段（犊牛、育成牛、成年牛、妊娠母牛、哺乳母牛）的营养需求，合理配置日粮结构。

6 饲养管理

6.1 放牧管理

确定依据：

牦牛是以放牧为主的家畜，一方面要结合季节草场特点充分保障放牧时让牦牛尽可能多的获取牧草营养，另一方面合理的载畜量、季节性轮牧均有利于草地休养生息，防止草场退化。在放牧时还要结合传统放牧特点，利于牧民进行放牧。夏秋季气候相对温暖适宜，牧场可选择地势高远的草场进行游牧；而冬春季节气候寒冷且交通不便，草场宜选择离牧民定居点较近的地势低缓的草场。综上，对美仁牦牛放牧管理做出如下规定：

美仁牦牛饲养管理以放牧为主，实行季节轮牧，放牧密度应根据草场载畜量合理确定，避免过度放牧导致草场退化。根据牧场的海拔高度、地形地势、离定居点的远近和交通条件等，划分为冬春季牧场和夏秋季牧场。冬春牧场宜选在定居点附近的海拔较低、交通方便、避风雪的阳坡低地；夏秋牧场选在离定居点较远的海拔较高、通风凉爽、蚊虻较少、有充足水源的阴坡山顶地带。

6.1.1 冬春牧场放牧管理

冬春季放牧要晚出牧，早归牧，充分利用中午暖和时间放牧和饮水。晴天在较远的山坡和阴山放牧；风雪天宜选则避风的洼地或山湾就近放牧，放牧牛群朝顺风方向行进。

6.1.2 夏秋牧场放牧管理

夏秋季放牧要早出牧、晚归牧，延长牦牛采食时间。天气炎热时，中午让牦牛在凉爽的地方反刍和卧息。出牧后由低逐渐向通风凉爽的高山放牧。夏秋放牧要及时更换牧场和搬迁，使牛粪均匀地散布在牧场上，同时减轻对牧场的践踏。

当定居点距牧场2km以上时宜搬迁，以减少放牧赶路时间。带犊泌乳的牦牛，10d左右搬迁1次，3d~5d更换1次牧地。

6.2 不同生长发育阶段美仁牦牛的饲养管理

确定依据：

对不同性别及生长发育阶段的牦牛进行科学的分群管理，能够减少疾病的发生，同时也更易于饲养管理，提高生产效率。为此，结合牦牛的性别、年龄和生理状况等进行分群饲养管理。犊牛是牦牛养殖生产中的重要阶段，犊牛成活率的高低及生长发育状况直接关系到产业经济效益，对牦牛犊的饲养管理重点在保障初乳及母乳饲喂、疾病防控及科学断奶。育成牛生长发育迅速，第二性征和性器官发育较快，饲养管理重点放在保障营养供给和防止早配。种公牛在繁殖任务中扮演着至关重要的角色，尤其是随着牦牛人工授精技术的发展与普及，种公牛的育种潜力对于整个牦牛产业发展至关重要，对牦牛种公牛的管理重点一是要科学饲养确保其体格健壮，保证精液质量，另一方面要注意配种比例以有效延长种公牛的使用年限。参配母牛饲养管理以保障良好体况为受孕做好准备为主。怀孕母牛则以充分保障母牛安全及营养供给，以利于胎儿健康发育。

团队在大量牦牛人工授精工作中积累了丰富的实践经验，于2020年颁布实施农业行业标准《牦牛人工授精技术规程》，美仁牦牛人工授精按照本标准的规定执行。

7 疫病防控

牦牛疫病防控遵循严格消毒、有效接种、定期驱虫、加强监测的原则，除此之外，对可疑病牛及病死牛进行合理无害化处理，避免传染病原的扩散和疫病流行。

8 资源保护

牦牛是青藏高原地区的支柱畜种，是牧民们赖以生存的生产和生活资料，也是他们的精神图腾，更是维护青藏高原生态系统健康的基石，在高原畜牧业中有着不可替代的重要地位。除此之外，牦牛是具有巨大潜力的战略性生物经济资源，其产品如牦牛肉、奶、绒、骨等以其天然、绿色、高营养价值的特性，日益受到市场青睐，随着人们对牦牛的认知越来越高，牦牛产品也在逐渐从牧区走向大众市场。科学保护与可持续利用牦牛资源，推动产业升级，对保障国家重要生态功能区居民生计、实现区域经济绿色发展与社会稳定，具有不可替代的现实意义。然而目前人们对牦牛资源的保护意识淡薄，加之气候变换导致的栖息地生态环境

不断恶化，若不加以科学的保护利用，牦牛地方品种的遗传多样性势必会逐渐下降，最终威胁种群安全。

在国家“应保尽保”的战略部署下，要求在加强活体畜禽保种的同时，充分利用现代生物技术，加强畜禽地方品种精液、胚胎、体细胞、干细胞等遗传材料采集与超低温冷冻长期保存。

基于美仁牦牛保种需求，结合牦牛生产实际，本文将对美仁牦牛保种做出如下规定：

- 8.1 建立美仁牦牛核心群或保种场，保护其优良遗传特性和种质资源，避免盲目杂交。
- 8.2 按照GB/T 43842-2024的规定定期开展生产性能测定并保存数据，选优配种，控制近交，保持美仁牦牛品种特性。
- 8.3 保种以活体保种为主，辅以精液、胚胎、基因保种。
- 8.4 保种场应至少配备1名专业技术人员负责实施保种计划。

三、试验验证的分析及预期的经济效益、社会效益和生态效益

《美仁牦牛生态养殖技术规程》起草完成后，标准编制小组于2025年5月—10月在美仁牦牛养殖场、合作社对文件的主要技术指标进行了验证，验证结果显示，各项内容、指标均符合美仁牦牛的生产实际，方法科学可行，易于操作执行。

《美仁牦牛生态养殖技术规程》的制定，会为美仁牦牛养殖户、合作社、养殖场提供标准的、切实可行的规范指引，对养殖标准化、提升牦牛产业源头品质管控起到重要作用，更为美仁牦牛产业标准化发展提供支撑，有助于推动产业向高质量、可持续发展新阶段，标准的预期经济效益、社会效益和生态效益非常显著。

四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况

经查，国内和国外均没有《美仁牦牛生态养殖技术规程》此类标准，无需开展相关试验验证对比工作。

五、以国际标准为基础的起草情况

经查，国际上没有《美仁牦牛生态养殖技术规程》此类标准，本标准不存在

采标问题。

六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系

在标准的制定过程中严格贯彻国家有关方针、政策、法律和规章，严格执行强制性国家标准和行业标准。与相关的各种基础标准相衔接，遵循政策性和协调同一性的原则。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

《美仁牦牛生态养殖技术规程》在制定的过程中严格遵循团体标准制定规范，广泛征求行业领域内科研机构、高校、牦牛养殖企业、基层推广单位及相关专家的意见建议；对所有反馈意见进行逐一梳理、分类汇总，并组织专题研讨会议充分论证，并对标准文本进行多次修改完善，未出现重大分歧，确保标准内容科学合理、切实可行。

八、涉及专利的有关说明

经查，未识别到与本标准技术内容有关的专利。

九、实施国家标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议

本标准颁布实施后，应由标准制定单位联合基层畜牧推广单位组织开展宣贯培训、技术指导及标准解释工作，提高美仁牦牛养殖场、合作社、牧户相关人员对标准实施重要性的认识，推动标准在美仁牦牛产区的普及应用，推动牦牛产业高质量发展。

十、其他应予说明的事项

本文件没有需要说明的其他事项。

《美仁牦牛生态养殖技术规程》编制小组

2025年10月25日